

北美校友聯繫

醫界第四屆

王旭昭

學的事，天南地北共聚一處回想起學生時代北醫的情景有無限的懷念，每一個人都關心自己的家園，更關心母校北醫的發展，附設醫院的擴充更是大家最關切的。我當時常訴說有些同學回台灣都忘不了去母校走一趟，但是困難的是回到北醫校園時舉目無親也沒認識的朋友，學生時代又沒有哪位教授特別青睞，到底教授的女兒是沒有幾位，所以只好舉頭遠望海墘；再回頭注目那親切的校園，看來走來的後輩學弟學妹，然後蹲下來用手摸摸那有感情的母校泥沙，最後深呼吸三次六張翠芬芳的空氣，就到附設醫院的大門，想看看醫院的情形但不知道找誰才好，想了想大步走三分鐘就回去了。我發覺來美十一年的最想念是童年捉泥鰌、捕鱉和北醫學生時代的種種，到底根在這土，久久不能忘懷，我一九七七年回北醫時，慶幸有小兒科林守田主任帶我去參觀，我們是同行 Pediatric Hematologist，內心覺得有歸鄉的溫暖，所以我可以想像那些在校門內躊躇而行的留美學人，他們的内心多麼需要一把火燭來燃燒冰涼的心底。

上星期五班上在東北部有十三戶同學聚集在 New Jersey 清源醫師的府上聚餐，受主人好的款待吃得飽也聊的盡興，大家久別重逢，知己相遇高談闊論實在是生活上一種難得享受。很奇怪的是沒有一句話是關於醫

業佳振校
出國六年，今
國六十四年暑
學攻讀 Prosthetic
Maxilla facia
University of
County Med
ing.

葉學長這
個，順道將在
。當被詢及對
他對於學校的
興，也為台灣
美國，開業醫
繼續，葉醫師
(申請)申請
屬於：學校不同花
要修完學分
、作實驗，
遇後即得到
北醫科第四屆
science of
對於學生有

綠杏社長蘇哲能先生：

牙科如何到美國進修

訪 牙科第八屆 葉佳振校友



較好。問題是爲獲得牙醫師執照，除了 graduate 課程外，還得準備 undergraduate 課程，比較累。葉學長本身走的是這條路。

(二)申請 undergraduate school:

由台灣申請不易。要先去美國參加 National board part 1 (basic science)，通過後由二年級讀起（共四年級），或可經 evaluation 由三年級讀起。不一定每一個學校都開放給外國學生。好處是：在美國的教學方式之下，執照考試很穩，缺點是：學生沒有經濟上的支持，學費約一年一萬元美金，而且必須 full time，不能一邊打工賺錢。由二年級讀起，葉學長認爲對於用功的學生而言，可能有浪費時間的感覺。就其所知，台灣有很多牙醫師走這條路。

(三)先在美國打工或當技術員，有機會時考執照：

優點是花費少，問題是先要有緣卡，考試時因爲本身狀況必須極好，需要 1 ~ 2 年才可能有執照，甚至更長。

葉學長這次回國的主要目的是探親，順道將在三所日本大學講一些課。當被詢及對母校與醫學界的看法時，他對於學校附設醫院的成立感到高興，也爲台灣沒有 continuing education 之實施感到驚奇。他表示，在美國，開業醫師每年都有一定時數的 continuing education，以保持和新知識的接觸，否則是會被淘汰的。

(四)申請牙科大學研究所

屬於 graduate school，依各校不同花 2 ~ 4 年不等。在年限內要修完學分，之後給 5 年時間寫論文、作實驗，再回去參加口試論文，通過後得到 M.S.D. (master in science of dentistry)。這種學校對於學生有經濟上之幫助，對留學生

地方太大，在美國北醫牙科畢業生少，他未和北美校友會聯絡。葉學長推想，如果學校需要的話，校友們應該都很樂意回校盡一點心力。他建議於綠杏或校友會刊多介紹一些校友在其專業上的成就，作成資料，倘若學校需要，可迅速與其聯絡，另外校友回國時也可提供一些在學術上、教學上、設備上新的看法，作爲參考。

述及美國與台灣醫學教育上的差異，葉醫師提到幾點：

(一)美國重視教授的研究工作，規定某時間內必須發表若干論文，刊登於知名刊物上。

(二)美國在教學上盡量將基礎醫學與臨床拉近，學校每年開一次全校教授會議，由臨床醫師與基礎醫學教授討論教材上的取捨，甚至希望基礎醫學教授能抽出時間陪臨床醫師看病，而了解臨牀上需要知道的重點。

(三)美國在學期末有學生考核教師的措施。

葉醫師最後表示，如果有任何牙科同學畢業後想往美國深造，在他能力範圍內，他會協助如何申請學校，如何克服問題（他舉例說：有些州立大學有一些基本問題，希望申請者畢業後於該州服務，如果你的答案不是肯定的，學校一律不收）。葉學長仍然強調，想出國最好要有決心，不要存著試一試的心理，否則遭遇到一大堆難題，多半畏縮，不會成功。

葉醫師認爲，在外國校友會的確可給予很多之幫助，無論食、衣、住、行，reading guide 方面都能減少精神上的壓力。葉學長在美國從沒和北醫北美校友會聯繫過，一方面美國

一、人權進步的風度，樂於上場，依據章程法規，要開誠布公，將問題說出來，互相討論，互相商討，要革心，要當董事長，但最後用投票選舉的方法寫好章程。

二、母校客座講習數遇，是否請國內校友會代為安排食、住、行各方面的事情，以免臨時回去，為這些事傷神費時，當然錢要自己出，或有公開補助方法可應用也可以。比較建設性的是，國內的活動通知海外校友會，幫助母校發展。

三、對國內醫科校友會的成立有何建議？
答：每月定期集會一次，交換意見，對實際工作，報告發展進度。集會時大家在辦公桌上一齊商討，愈多人參加愈好，實際做事，愈多人參與，最制定開會程序，實際做事，最好分工進行，但又能發揮合作的效力。我們海外校友會一定全力支援合作。

六、對附設醫院的發展有何寄託與實際的方法請求改善？
答：附設醫院應該紮實求進，不高驚遠，把基本的需要的先健全起來，以服務病患，做好醫德最重要。當病患增多時，自然有突出的病例可以表現出來，自然能做出名聲，認真看病，自然會出頭。海外校友有人建議捐贈「救護車」一部給母校，如果捐款進行成功，不失為意義深長的事情。也有個人捐贈儀器送給醫院使用。我們也計劃用捐款由美直接訂購醫

學圖書，月刊，寄回醫院，使在醫院工作的醫師，有較多的參考資料，刺激學術風氣。北美校友會也正積極在籌組長期性回合幫忙醫院醫藥護理、門診、手術的實際工作，希望每月有人一齊回去，可以臨床交換醫術，中午可利用中飯便當時間，舉行討論會，（不要睡午覺）晚上也可定期舉行月刊讀書報告會，使大家有振興的心情和氣概。如能有恆漸進，不怕沒前途。

七、以國外的醫學動態來看，對國內目前的醫學教育有何進言？
答：國外想是指美國嗎？美國的醫學因財力雄厚，從來已有制度可資尊循，醫師團體組織健全有力，他們是事半功倍，我們是事倍功半，我們再不真正努力則是每年以四倍速度在落後。比如我們睡午覺一、二小時，佬美覺得真稀罕，他們中午若不是繼續工作就是利用吃三明治的時間在講病例，增進知識。我們平時休閒時間多，他們則集中在週末去輕鬆。我有五年沒有回台，對國內醫學教育已無實際見聞，這也是大題目，希望有人研究發表意見。

八、最後，在精神糧食外，尚祈求校友能夠給與經濟的援助，使綠杏能順利的踏出第三步。

答：這是老問題，最好能夠用廣告費來平衡，廣告費不夠，不斷認真捐款，設一個「綠杏」基金會，做長期打算。對所有捐款的人，寫謝函，並報告會計情形，以示廉潔，當然一定要送一本綠杏。這些人的名單另立一冊，不斷鼓勵，不斷增加，在感情是拉近距離。基金會要負責同學一屆一屆交棒下去，繼續成功的方法。雖然學生間熱心公益的人不會很多，但不能氣餒，只好當仁不讓，建立起制度來，否則可能沒有一件事辦的出來。請問你們這第三十三期需多少錢？（第三十二期用了多少錢？）廣告收入有多少？不足之數為何？以上是我就你們提出的問題，作直接反饋的對答，沒有再三思考，以交換想法而已，不免有很多淺陋的言辭，但為意見，是民主的起步，讓我們互勉之。

北醫北美校友會會長
陳惠亭上
寫於南加州長堤
一九八一年五月七日